Fyzika 2.E
Ukoly od 11. 3. do 20. 3.

1) Zrychleni pfi nerovhomérném kfivocarém pohybu — precist kapitolu v ucebnici a vypsat
nejdllezitéjsi poznatky do teoretického sesitu, vyresit cviceni této kapitoly do cvicného
sesitu.

2) Projit si v u€ebnici shrnuti uciva 2. kapitoly a zkontrolovat, zda vSechny poznatky mame
zapsané v teoretickém sesitu.

3) Z 11 naskenovanych pocetnich uloh (na dalsi strané) vypocitat nejméné 5 uloh
do cvi¢ného sesitu, ofotit (véetné postupu feseni) a do 20. 3. poslat na mail an@glp.cz.

Pokud budete mit néjaké dotazy, piste mi na mail.

Filip Andziol



Rovnomérny pohyb bodu po kruZnici

68. Hmotny bod kond rovnomérny pohyb po kruznici o poloméru 50 cm
s frekvenci 2 Hz. Urcete periodu a velikost rychlosti hmotného bodu.

69. Hmotny bod kond rovnomérny pohyb po kruznici s obéznou dobou 5 s.
Urcete jeho frekvenci a thlovou rychlost.

70. Vypocitejte velikost rychlosti Mésice pfi jeho pohybu kolem Zemé. Pred-
poklidejte, 7e se Mésic pohybuje po kruznici o poloméru 3,84 - 10° km
s periodou 27,3 dne.

71. Jaka je uhlova rychlost oticeni Zemé kolem zemské osy?

72. Kolikrat je dhlovd rychlost hodinové rucicky vetsi nez uhlova rychlost
otaceni Zemée?

73.  Vrtule letadla se ota¢i dhlovou rychlosti 200 rad - s '. a) Jak velkou rych-
losti se pohybuji body na koncich vrtule. jejichz vzdadlenost od osy je 1,5 m?
by Jakou drdhu uleti letadlo béhem jedné otocky vrtule, leti-li rychlosti
540 km -h '?

74. Kolo o poloméru 0.4 m se otdc¢i dhlovou rychlosti 31,4 rad - s . Urcete
velikost rychlosti bodii na obvodu kola a velikost jejich normilového zrychlent.

75.  Automobil projizdi zatickou o poloméru 50 m rychlosti o stdl¢ velikosti
36 km - h™'. Jak velké je normdlové zrychleni automobilu v zatdcee?

76. Sctrvacnik kond 450 oticek za minutu. Urcete velikost normidlového
srychleni bodi setrvacniku, které jsou ve vzdilenosti 10 em od osy otacent.
Kolikrit se zveétsi velikost zrychleni téchto boda, zvetsi-li se pocet otacek na
dvojndsobek?

77. Hnaci mechanismus automobilu mad zafizeni, které umoznuje, aby se kaz-
dé hnaci kolo, na néz se prenaseji otacky motoru, oticelo ruznou uhlovou
rychlosti. Jaky vyznam md toto zafizeni?

78. Jak se méni zrychleni cyklisty, ktery opisuje pfi stdalé velikosti rychlosti
trajektorii tvaru osmicky (obr. 2-9)7
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2.12 Zrychleni pfi nerovnomérném krivocarém pohybu

V mnoha pripadech kond hmotny bod nerovnomérny pohyb po kruZni-
ci. Bod na obvodu roztd¢ejiciho se kola se pohybuje zrychlené, bod na
obvodu zastavujiciho kola se pohybuje zpomalené. Pii takovém pohybu
se méni nejen smér rychlosti, ale také jeji velikost. Celkové zrychleni a
hmotného bodu pak miizeme rozloZit na dvé navzajem kolmé slozky: na
teéné zrychleni ay, které vyjadiuje zménu velikosti rychlosti, a norm4-
lové zrychleni a,, které vyjadiuje zménu sméru rychlosti (obr. 2-38).

2-38 Teéné a normalové zrychleni

Teéné zrychleni a, leZi na stejné vektorové pfimee jako okamZitd rych-
lost v. Mé-li teéné zrychleni stejny smér jako okamzZita rychlost, je pohyb
zrychleny, mé-li opaény smér neZ rychlost, je pohyb zpomaleny. Pro ve-
likost rychlosti a drihu hmotného bodu miiZeme pfi rovnomérné zrychle-
ném nebo zpomaleném pohybu pouZit stejné vztahy jako pfi pfimocarém
pohybu, musime v3ak do vztahii dosazovat velikost te¢ného zrychleni a;.

Normélové zrychleni a, je k okamzZité rychlosti kolmé a sméfuje stile
do stfedu kruhového oblouku, po némz se hmotny bod pohybuje, je tedy

totoZné s dostfedivym zrychlenim a4. Velikost normalového zrychleni
neni pfi nerovhomérném pohybu po kruZnici konstantni, nebot se méni
velikost okamZité rychlosti, méni se také Ghlova rychlost pohybu.

Celkové zrychleni hmotného bodu je vektorovym souétem teéného a
normdlového zrychleni:

a=a+a,

Zndme-li velikosti @, a a, obou sloZek zrychleni, vypocteme velikost
celkového zrychleni pomoci Pythagorovy véty: '

a = .laf +a?

Ulohy

1 | Uvedte priklady pohybu, u nichzZ je a) te¢né zrychleni nulové a nor-
malové nenulové, b) teéné zrychleni nenulové a normalové nulové,
c) celkové zrychleni nulové.

2 | Jak velké je celkové zrychleni hmotného bodu, ma-li jeho te¢né
zrychleni velikost 6 m-s~% a normélové zrychleni velikost 8 m-s~2?
[10m-s7?]




